УДК 33.338.1

DOI 10.51691/2500-3666_2023_11_1

УГРОЗЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Загарских А.А.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Логинов Д.А.

д.э.н., профессор,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Аннотация: В статье проводится анализ современных угроз национальной и экономической безопасности России. В рамках исследования особое внимание уделяется трактовке экономической безопасности как одного из видов национальной безопасности. Рассмотрены различные подходы к определению этого термина, что позволило выделить характеризующие его категории: рост экономических показателей, независимость, конкурентоспособность, импортозамещение, а также проанализирован комплекс проблем экономической безопасности, с которым столкнулась Российская Федерация на современном этапе.

Ключевые слова: национальная безопасность, экономическая безопасность, внутренние угрозы, глобализация, импорт, теневая экономика, диверсификация производств.

THREATS TO RUSSIA'S NATIONAL AND ECONOMIC SECURITY AT THE PRESENT STAGE

Zagarskikh A.A.

student,

Vyatka State University,

Kirov. Russia

Loginov D.A.

Doctor of Economics, Professor,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Abstract: The article analyzes the current threats to the national and economic security of Russia. Within the framework of the study, special attention is paid to the interpretation of economic security as one of the types of national security. Various approaches to the definition of this term are considered, which made it possible to identify the categories characterizing it: growth of economic indicators, independence, competitiveness, import substitution, and also the complex of economic security problems faced by the Russian Federation at the present stage is analyzed.

Keywords: national security, economic security, internal threats, globalization, import, shadow economy, diversification of production.

Усиление напряженности глобальных и международных процессов оказывает большое влияние на политику, экономику России, которое характеризуется, в том числе, негативными последствиями. В связи с этим появляется необходимость анализа современных и актуальных рисков, угроз и вызовов с целью защиты национальных стратегических интересов страны и обеспечения экономической безопасности Российской Федерации.

Последняя представляет собой многогранное и очень сложное понятие, которое, во-первых, характеризует национальную экономику, во-вторых, отражает ее возможность обеспечивать прогрессивное и стабильное развитие Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

страны за счет поддержки приоритетных экономических национальных интересов в перспективе и своевременного реагирования на возникающие вызовы. При отсутствии необходимого уровня экономической безопасности достижение государственных интересов во всех сферах развития страны становится невозможным. Объективная оценка обстановки в мире к началу XXI в. подтверждает тезис о том, что современное человечество переживает один из сложнейших этапов в развитии. Имевшийся у человечества шанс на переход от глобальной конфронтации к стабильному миру население планеты не использовало. Более того, в сознание мирового сообщества продвигается идея о единовластной роли США при установлении и поддержании порядка на планете. Таким образом, США отводят себе роль единственной сверхдержавы, которая может и должна устанавливать мировые правила и контролировать жизнь всех на планете. Для обеспечения своей гегемонии Вашингтон, как он полагает, вправе применять любые средства, вплоть до военных [3].

Попытки стран мирового сообщества обеспечить свою национальную безопасность, защитить интересы своих граждан, самим определять приоритеты развития встречают со стороны США активное противоборство. Более того, государства и народы, проявившие даже намек на самостоятельность, встречают агрессивный отпор. Так было с Югославией, в Ираке, Ливии, Сирии, Афганистане, Венесуэле и т.д. Развал экономики, упадок сельского хозяйства, засилье иностранного капитала и товаров, лишение народа идеологической основы и национальной самобытности привело к началу XXI в. к частичной потере суверенитета и поставило страну в жесткую зависимость от иностранного диктата. Пределом терпения населения России стала попытка переписать не только историю, но и навязать нам чуждую идеологию, основанную на искажении объективных законов мироздания.

Сделанные усилия довести до мирового сообщества позицию России о национальном пути ее развития и многополярности мира, которые были осуществлены Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

выступлении на Мюнхенской конференции по безопасности 10 февраля 2007 г., вызвали негативную реакцию в политических кругах США и их западных союзников [3]. Именно после этого выступления началась активная фаза подавления национальных интересов как в самой России, так и принижение ее роли в мировом плане. В конечном итоге мир получил ситуацию, поставившую человечество на грань мировой войны.

В Российской концентрированном виде национальные интересы Федерации и ее стратегические приоритеты были изложены в Указе Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». При этом события в международной политике, инициированные коллективным Западом в период после 24 февраля 2022 г., существенно расширили и состав, и структуру угроз, которые в значительной степени влияют на обеспечение безопасности личности, общества государства и всего человечества [2]. Следует подчеркнуть, что сегодня особую озабоченность наряду со сбережением населения России и всесторонним развитием человеческого потенциала, обеспечением обороноспособности развитием государственной, общественной, информационной экономической безопасности вызывает потребность обеспечить отечественное научно-технологическое развитие. Немаловажное значение имеет экологическая безопасность, рациональное и бережливое природопользование, защита и охрана духовно-нравственных ценностей. Одним традиционных ИЗ основных направлений для населения России в настоящее время становится сохранение исторической памяти и национальной культуры, которое выходит на ведущее место в вопросах обеспечения нового мироустройства, основанного на признании и уважении национальных и культурных основ всех народов, населяющих планету [1].

Значительное место в современной системе безопасности, в частности для Российской Федерации, приобретает парирование угроз и обеспечение возможности государства создать условия для жизни и развития своих граждан, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

в том числе на территориях, которые вошли в состав России после подписания 30 сентября 2022 г. Президентом России и главами республик и областей соответствующих документов о вступлении в состав России территорий двух республик (Донецкой и Луганской народных республик) и двух областей (Херсонской и Запорожской областей) [10].

Следует отметить, что США и ряд государств Запада предпринимают отчаянные попытки для сохранения своего доминирования на мировой арене. При этом, подогревая экстремистские настроения, США и их сателлиты осуществляют накачку населения Украины оружием, средствами осуществления террора, идеологической диверсионной работы. То есть к концу 2022 г. Россия столкнулась с ситуацией, когда ей противостоит мощнейшая политическая, военная, идеологическая, информационная, экономическая, дипломатическая система, построенная на принципах подавления и уничтожения неугодных стран и режимов (примерами последних лет являются Югославия, Ирак, Ливия, Сирия, Афганистан). Сосредоточив против России огромный политический, экономический, военный и идеологический потенциал, США ввели в действие различные приемы и способы, которые в настоящее время, хотя по форме не являются чем-то новым, по содержанию приобрели существенные особенности [9].

Проведенный политический, экономический и военный анализ ситуации, сложившейся в настоящее время вокруг России, дает возможность определить главные угрозы внешнего порядка, которые и сейчас и в ближайшей перспективе могут являться актуальными и потребуют от России пристального внимания. К таким могут быть отнесены:

- постоянное стремление военно-политических сил США наделить находящиеся под их контролем силовые (военные) структуры (HATO, AUKUS) расширенными функциями, правами и возможностями, которые должны простираться на всей территории земного шара;
- активная работа по дестабилизации политической, экономической, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

социальной, межнациональной и т.д. обстановки в отдельных регионах Земного шара, которые объявляются территориями жизненно важных интересов для США и государств Запада либо не соответствующими стандартам, предъявляемым со стороны англосаксонской общности;

- постоянное наращивание (передислокация в начале октября 2022 г. 101-й воздушно-десантной дивизии США («Кричащие орлы») в Румынию и ее развертывание у границ Украины) и маневры военных контингентов стран НАТО как у границ России, так и на территориях, граничащих с нашими союзниками (учения НАТО с использованием самолетов с ядерными муляжами «Стойкий полдень» («Steadfast Noon») с участием 14 стран), с развертыванием на приграничных с Россией территориях военных баз и полигонов, размещением ударных комплексов ракет средней и меньшей дальности, ядерных систем, систем высокоточного оружия, радиолокационных станций и станций разведки;
- исторически создавшиеся и вновь появившиеся территориальные претензии к России, осуществление мер по созданию напряженности на таких территориях (Крым, ДНР, ЛНР, Херсонская, Запорожская и Калининградская области, Курильские острова и т.д.);
- нарушение ранее заключенных международных договоров в области обеспечения безопасности, ограничения и сокращения вооружений («О ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности», «Об ограничении систем противоракетной обороны», «Об обычных вооруженных силах в Европе» и т.д.);
- применение зарубежных частных военных компаний в вооруженных конфликтах как в районе проведения специальной военной операции, так и в других горячих точках планеты (Academi, DynCorp, Greystone Limited США, Erinys Великобритания и др.);
- активная подготовка военных контингентов, нацеленных на противостояние с Россией, на базах и учебных полигонах стран Запада, оснащение их современным оружием, средствами разведки, коллективной и Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

персональной защиты (в октябре 2022 г. ряд государств Евросоюза подтвердили свое решение осуществить военное обучение пятнадцати тысяч военнослужащих Украины на военных базах в Германии, Польше, Чехии, Франции и Великобритании) [5];

- латентное использование специалистов и военных профессионалов армий стран НАТО в боевых действиях как на востоке Украины, так и в других регионах мира (по независимым оценкам, проведенным специалистами Центра политической информации, с началом специальной военной операции численность иностранных наемников и инструкторов на юго-востоке Украины составляла от 5 до 10 тыс. человек) [8];
- постоянное поддержание напряженности и стимулирование военных конфликтов в государствах, бывших республиках Советского Союза (Нагорный Карабах в Азербайджане, Приднестровье в Молдове, Южная Осетия и Абхазия в Грузии) а также провокационные действия, направленные на разжигание межнациональных, межконфессиональных, социальных конфликтов внутри России (признание парламентом Украины суверенитета Чеченской Республики Ичкерии);
- масштабное распространение с проникновением на территорию России международного терроризма, включая подготовленных и прошедших профессиональную подготовку боевиков, запрещённых в Российской Федерации экстремистских и террористических организаций;
- стимулирование и обеспечение роста сепаратизма, насильственного религиозного экстремизма и его всесторонняя поддержка;
- совершенствование взглядов и подходов стран Запада (прежде всего входящих в НАТО) на развязывание и ведение современной войны. Как показывают исследования и анализ современной военно-политической ситуации, в настоящее время против России подготовлена и реализуется совершенно новая концепция ползучей агрессии с поднятием максимальных «ставок» (угрозы от использования «грязной бомбы» до полномасштабного Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

применения ядерного оружия) [12].

Значительной особенностью современных угроз становится отсутствие границы между состоянием войны и мира. Население планеты, пожалуй, впервые в истории столкнулось с положением, при котором невоенные методы и средства могут обеспечить достижение агрессивных целей с гораздо большей эффективностью, чем апробированные традиционные методы и средства классической войны. Достаточно опасными для России стали масштабные санкции, вводимые Западом по поводу и без повода [1].

Потенциальное развитие таковой ситуации следует проследить на примере специальной военной операции на Украине. Если изначально США удалось консолидировать страны Западной и Восточной Европы и создать целостный альянс (под эгидой НАТО и Евросоюза) по проведению гибридной войны против России, то в дальнейшем Запад планирует шантажом и угрозами создать вокруг России целостный пояс негативно настроенных к нам стран на Востоке и Юге и заключить страну в полную изоляцию при потенциальном сценарии развязывания крупномасштабной мировой войны.

Как показали исследования и современная практика, сложившаяся в настоящее время, ситуация вокруг России и внутри страны предопределяет изменение в подходах к обеспечению национальной и военной безопасности. С точки зрения военной безопасности целесообразно рассмотреть переход от принципа отражения агрессии в удаленных районах вне государственной территории России на новый — организацию обороны и отражение агрессии преимущественно собственными силами в пределах национальных границ с опорой на политический, экономический и военный потенциал страны и ее народа.

Таким образом, определив угрозы национальной безопасности, далее отметим, что в настоящее время высокую степень актуальности приобретает вопрос о создании и развитии системы обеспечения национальной безопасности России [11]. Решение внешних и внутренних проблем с целью достижения Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

приоритетных интересов страны возможно лишь при комплексном подходе, основывающемся на функционировании многоотраслевого, высокотехнологичного и устойчивого народного хозяйства, способного обеспечить общество и армию необходимыми ресурсами [6].

безопасности Российской Федерации Стратегия национальной основывается на неразрывной взаимозависимости социально-экономического развития страны и возможностей сохранения, достижения ее государственных интересов [2]. Национальная безопасность складывается из отраслевых - военной, продовольственной, экономической и т.д. Последняя в содержании документа обозначена как стратегический приоритет страны наравне с развитием человеческого потенциала и сбережением народа страны, а информационной. государственной, общественной, экологической безопасностью страны, ее обороноспособностью. Решение задач и достижение целей в области экономики является одним из способов обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Особое внимание к экономической безопасности обуславливается современными условиями, при которых усиливается нестабильность в мире, происходит рост экстремистских и радикальных настроений, нарастает геополитическая напряженность.

Исходя из этого, считаем, что экономическая безопасность представляет собой неотъемлемый элемент безопасности национальной, является ее материальной основой. При этом невозможно разорвать связь между экономической и другими видами безопасности, стратегическими целями, как и обеспечить лишь одну из них. Достижение национальной безопасности возможно только при комплексном подходе.

Обеспечение государственных интересов в сфере народного хозяйства является актуальным направлением современной российской политики. Этот конкурентоспособности процесс осуществляется целью повышения отечественной экономики, ee устойчивого развития формирования И способности противодействовать внутренним и внешним угрозам, а также с Вектор экономики | <u>www.vectoreconomy.ru</u> | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

целью усиления экономического суверенитета страны.

Необходимость анализа условий экономической безопасности поддерживается многими авторами. Так, например, В.А. Муталимов утверждает, что угрозы возникли для России при вступлении ее во Всемирную торговую организацию. По его мнению, соответствующий анализ должен основываться на системе индикаторов экономической безопасности, что позволит не только выявить и оценить возможные угрозы, но и разработать комплекс мер по их нейтрализации [7].

Ю.М. Дененберг отмечает, что в XXI веке количество экономических угроз значительно увеличилось. К внутренним, изначально существующим (высокий уровень безработицы, кумовство, коррупция, легализация незаконных доходов, ухудшение качества образования, увеличивающаяся инфляция, нестабильность банковской и кредитной систем), добавились еще и внешние: большое количество импортной продукции; вывоз капитала за территорию страны, покупка недвижимости за рубежом; приобретение западными компаниями российских заводов и производств; иммиграция из России специалистов и талантливых ученных; введение санкций против страны [4].

Важной задачей государства в обеспечении экономической безопасности страны является реализация и балансирование экономических интересов. Однако последние годы интересы различных групп общества и отдельных людей разбалансированы, что в итоге привело к социальным противоречиям и угрозам безопасности, стабильности нашего общества.

Политика обеспечения экономической безопасности требует использования комплекса методов исследования, поскольку должна охватывать определяющие процессы всей экономики. Нужно проанализировать роль бюрократизации административных способов управления, а также раскрыть влияние экономических рычагов на хозяйственный процесс и его безопасность.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что угрозы национальной экономической безопасности являются результатом неосознанных или же Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

целенаправленных действий людей, органов управления и органов власти, иных систем, а также природных процессов. Источники их могут быть результатом неблагоприятного развития политических, экономических, социальных и других процессов, происходящих во внутренней или внешней среде конкретного государства. Все угрозы, в случае их наступления, оказывают негативное воздействие на сферы государственной деятельности, о чем свидетельствуют конкретные индикаторы. Деятельность государства в области обеспечения национальной экономической безопасности выражается в мониторинге возможных угроз и источников опасности, а также в создании и корректировке нормативно-правовых актов, направленных на нейтрализацию возникающих вызовов.

Библиографический список

- 1. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года: Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 / www.consultant.ru // [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/ (Дата обращения: 16.10.2023)
- 2. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 / www.consultant.ru // [Электронный ресурс].

 URL : https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (Дата обращения: 15.10.2023)
- 3. Выступление Президента России Владимира Путина на Мюнхенской конференции по вопросам политики безопасности 10 февраля 2007 года / iz.ru // [Электронный ресурс]. URL: https://iz.ru/news/321595 (Дата обращения: 15.10.2023)
- 4. Дененберг Ю.М. Методы осуществления финансового мониторинга и обеспечения экономической безопасности Российской Федерации // Международный студенческий научный вестник. 2018. № 4 (часть 5). С. Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

703-708.

- 5. ЕС организовывает масштабное обучение для 15 тысяч украинских бойцов / ura.news // [Электронный ресурс]. URL: https://ura.news/news/1052594547 (Дата обращения: 15.10.2023)
- 6. Лев М.Ю. О возрастании значимости исследований национальной безопасности в современной экономической науке // Экономическая безопасность. -2022. Том 5. № 1. С. 303-338.
- 7. Муталимов В.А. Государственный мониторинг угроз экономической безопасности России при вступлении во Всемирную торговую организацию / В.А. Муталимов // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2011. № 23 (116). [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennyy-monitoring-ugroz-ekonomicheskoy-bezopasnosti-rossii-pri-vstuplenii-vo-vsemirnuyu-torgovuyu-organizatsiyu (Дата обращения: 16.10.2023)
- 8. На территории Украины тысячи инструкторов и наемников из стран HATO / mosmonitor.ru // [Электронный ресурс]. URL: https://mosmonitor.ru/articles/polytic/na_territorii_ukrainyi_tyisyachi_instruktorov_i_naemnikov_iz_stran_nato/ (Дата обращения: 16.10.2023)
- 9. Обращение Президента Российской Федерации В.В.Путина о начале специальной военной операции / m2mrussianews.ru // [Электронный ресурс]. URL: https://m2mrussianews.ru/news/3131114/ (Дата обращения: 16.10.2023)
- 10. Ратифицированы договоры и приняты законы о вхождении в состав России ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей / duma.gov.ru // [Электронный ресурс]. URL: http://duma.gov.ru/news/55407/ (Дата обращения: 15.10.2023)
- 11. Семенцов В.А., Гладышева О.В., Лукожев Х.М. Теоретические и правовые основы обеспечения национальной безопасности Северо-Кавказского региона Российской Федерации. М: Юрлитинформ, 2016. 152 с.

12. США, Британия и Франция не поверили предупреждениям о применении Украиной «грязной бомбы» / news.mail.ru // [Электронный ресурс].

– URL: https://news.mail.ru/politics/53594884/ (Дата обращения: 16.10.2023)

Оригинальность 87%